

К 95-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

Дорога из прошлого в грядущее

(Продолжение. Начало в № 16 от 27 апреля).

Помощник бригадира тракторной бригады Мокрота Н. Л., тракторист Ткаченко В. Т., бригадир Федоров И. С. были награждены орденами Ленина.

В 1957 году звание Героя Социалистического Труда было присвоено бригадире тракторной бригады Крыжановскому С. Ф.

В селе вырос большой отряд высококвалифицированных механизаторов и классных специалистов животноводства.

В 1971 году звание Героя Социалистического Труда было присвоено скотнику совхоза «Волгоградский» Изтаеву А. В 1975 году народ оказал ему доверие стать депутатом Верховного Совета Казахской ССР.

В 1983 году директором совхоза «Волгоградский» был назначен ученый - агроном Батырханов Ж. К., в 1999 году награжденный орденом «Күрмет».

Позже совхоз был реорганизован в коллективное предприятие, затем в производственный кооператив «Бозбие».

В 1999 году было образовано ТОО «Волгоградское».

В селе работали школа, медпункт, МТМ, быткомбинат, пекарня, общественная баня, котельная.

В начале 2000-х на территории села образовалось ТОО «Талап - Астык». В связи с последующими неурожайными годами ТОО обанкротилось, что привело к оттоку населения.

В настоящее время на территории Муктикольского сельского округа проживают 220 человек. Осуществляют свою деятельность ТОО «Кондыбай Агро», ТОО «Жамбота Агро», ТОО «ДарМан Агро», ТОО «Дала», 23 крестьянских хозяйства и 9 индивидуальных предпринимателей.

В селе ТОО «ДарМан Агро» построило два зерносклада, механизированный ток, весовую и зерновую площадку, отремонтировало здание МТМ. Предприятие принимает активное участие в жизни сельского округа, оказывая спонсорскую помощь в проводимых мероприятиях.

СЕЛО ПРИГОРОДНОЕ

История села хранит имена первоцелинников, внесших огромный вклад в общее дело: Брижак А. Г., Дмитриев В. А., Лауфер З. Г., Моторная А. В., Соломо И. Г., Соломо О. И., Стародубцева Л. В. и другие.

Построенный в 1957 году, элеватор достраивался вплоть до 1974 года, после чего его емкость составила 122 тысячи тонн, складские емкости вмещали 76800 тонн зерна.

В 1978 году была введена в эксплуатацию мельница производственностью 90 тонн муки в сутки, а затем комбикормовый завод производственностью 100 тонн в сутки.

С 1990 года элеватор получил название «Джетыгаринский комбинат хлебопродуктов», коллектив которого неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании предприятий Министерства заготовок СССР.

Здесь трудились Павлюкова М., Глумов В., Стяжкина Л., Новиков Н. и другие.

В 2001 году комбинат реорганизован в ТОО «КазАгроТрейд», которое занималось выращиванием зерновых культур, хранением и переработкой зерна.

В 2004 году был введен в эксплуатацию новый мельничный комплекс.

В 2005 году построена пекарня производственностью 7000 булок и 4,2 тонны хлеба в сутки. На предприятии работало 200 человек.

С января 1957 года началось формирование коллектива Джетыгаринской автобазы № 2.

К 1960 году в автобазе было около 350 автомашин марок ГАЗ-51, ЗИЛ-150, ЗИЛ-164.

В 1963 году автобаза № 2 была



Фольклорный коллектив «Селяне», Пригородный сельский Дом культуры, руководитель И. Голубенко.

преобразована в автотранспортную экспедиционную базу, затем в автотранспортное экспедиционное предприятие.

Автомобилисты принимали от железнодорожников и возили в хозяйства района лесоматериалы, детали сборных домов, кирпич, блоки, сыпучие стройматериалы, уголь, удобрения, сельскохозяйственную технику, легковые автомашины.

Коллектив автопредприятия активно участвовал в уборке хлеба и доставке его на хлебоприемные пункты.

В 1966 году водители совместно с коллективом совхоза «Джетыгаринский» и сотрудниками научно-исследовательской лаборатории г. Алма-Ата внедрили на уборке зерновых комбинаторный метод отгрузки зерна. При такой организации один автомобиль обслуживал 6 - 8 комбайнов. За внедрение этого метода коллектив АТЭП-2 был занесен на Доску почета ВДНХ СССР.

Среди тех, кто многие годы беззаветно трудились на родном предприятии, - Олейников П. Ф., Колесниченко И. А., Кузвесов В. А., Мельник В. П., Роскошь П. П., Харчинова Е. М., Зайцев М. С., Онищенко В. Ф., Кашцев Л. Д., Матейчук В. С., Богданов А. М., Шожанов Б. Е. и другие.

Железнодорожную станцию Джетыгара, жилой поселок, клуб, линию Тобол - Джетыгара строил коллектив строительного монтажного поезда № 157 Министерства транспортного строительства «Карталыстройпуть» под руководством опытного организатора Волкового М. Д.

С 1958 года было налажено регулярное движение Джетыгара - Кустанай.

Первым начальником станции был Самсонов С. И.

Много славных имен в истории строительства дороги и поселка. Это Козлова А. И., Деруга А. А., Гончарук Л. В., Гончарук Г. В., Матитис А., Хрипун В., Семочкина В., Иванова М. и другие.

Дружный, работоспособный коллектив мостостроителей смонтировал мост через реку Желкуар за восемь дней. Руководил работой опытный начальник Должок Л. В., мастер Романов И. М.

Путеукладчики бригад Янко В. и Хромешина В., Шилейкис, Мордашев, Биладас, Стрелков, машинист паровоза Нефедов П. своим самоотверженным трудом ускорили ввод в эксплуатацию железнодорожной ветки Тобол - Джетыгара.

В 2015 году юбилейными медалями «70 лет Победы в Великой Отечественной войне» награждены труженики тыла, своим трудом приближавшие долгожданную победу, Бакаев К., Грабовский И., Дубовская М., Никитина Е.

По уровню социально-экономического развития село является населенным пунктом со средним потенциалом развития.

Экономика села имеет, в основном, индустриальную направленность.

Обработывающая промышленность представлена мельницей и пекарней.

Функционируют три крестьян-

ских хозяйства: КХ «Абрамов И.», КХ «Абрамов В.», КХ «Клышпай».

С 2009 года работает свиноферма ТОО «ЧП Булудов».

Имеется два убойных цеха: ИП «Алиев А.Э.» и ТОО «ЧП Булудов».

На железнодорожных тупиках сосредоточены предприятия, занимающиеся сбором, хранением, реализацией цветного и черного металла (АО «КазВторЧермет» и другие), а также хранением, реализацией угля, зерна.

Действуют 2 угольные базы: ТОО «ГРАНЬ К» и ТОО «Жітігара темір», на которых реализуется уголь разной категории по гибким ценам.

Развитие малого предпринимательства играет существенную роль в экономике, способствует повышению занятости населения.

Действуют 7 объектов торговли с разнообразным ассортиментом товара и различными ценами, что соответствует конкурентной ценовой политике государства.

Лечебно-профилактическую помощь населению села оказывают фельдшер, медсестра фельдшерско-акушерского пункта, медсестра станции Джетыгара.

СЕЛО ПРИРЕЧНОЕ

История села Приречное начинается в 1943 году, когда из совхоза «Милютинский» выделен совхоз «Красноармейский».

Первым директором был Тирсин Ф. В.

В марте 1956 года в село прибыло 112 целинников, но остались только Козак В. и Еремейко И.

Весной им дали трактора, они работали вместе с опытными механизаторами, такими как Кравец В., Наурызбаев С., Рамазанов С., Аубакиров У., Кусаинов Ж., Токушев С.

В этом году было получено по



Водитель Б. З. Бралин, с/з «Красноармейский».

12 центнеров зерна с гектара.

Продолжительное время хозяйством руководил Юнаков А. А.

В этот период сеяли зерновые на 25 тысячах гектаров, скота было 4500 голов, из них 1200 коров.

Планы сдачи продукции выполнялись благодаря усилиям таких людей, как Тихевич А., Кирхгедер Г., Ортман В., Сапега В., Невгод В., Пятковский Б., братя Энс, Тулеков С., Грунев В., Крысенко П., братя Елемисовы, Гула А., Диннер А.

Ударно трудились бригадиры Еремейко А., Больдт П.

Под руководством прораба Уразбахтина А. было построено

80% жилья и производственных объектов.

Большой вклад в развитие земледелия внес агроном Корнилов Э.

Добросовестно трудились дярки Бах И., Самойлова А., Карапетян Т., Бобчинская А., Вунш А., скотники Каирбаев К., Шефер Я., Абжанов Т., Дущенко Н.

В 80-е годы при директоре Павловском В. А. было также сделано многое по улучшению инфраструктуры села и условий жизни тружеников. Появились финская баня, профилакторий, цех по изготовлению кумыса, в производственных цехах бытовые комнаты. На полевых станах действовали душевые кабины.

Директор Кельберт П. С. продолжил работу по улучшению быта.

Дома поселка были подключены к центральному отоплению, заасфальтированы улицы, проложены грейдерные дороги к производственным объектам, построены школа, больница, детский сад, контора, котельная.

Крепла экономика села. За год сдавали 450 тонн молока, 15 тысяч тонн зерна. В хозяйстве было 115 транспортных средств, 95 комбайнов.

Определенный вклад в развитие хозяйства внесли также директора Жунусов Н. Б. и Есеноманов С. М.

Известные люди села - первоцелинники, старожилы, в основном семейные династии Диннер, Испановых, Рамазановых, Дикман, Утегеновых, Зинченко, Есенгельдиных, Сандыгуловых, Елемисовых, Бабченко, Садыковых и других.

В 1990 году в селе появился обелиск, на котором фамилии 32 односельчан, погибших и без вести пропавших в годы войны.

Среди фронтовиков живой легендой села был Янтурин Г. Д.

В 1942 году его призвали в армию. В районе Старой Руссы начался его боевой путь и закончился на реке Эльба в Германии.

Примечательна судьба отца и сына Жаркеевых, Абултая и Мухтара. Отец ушел на фронт первым из аула, потом был призван 18-летний Мухтар.

Он получил боевое крещение на Орловско-Курской дуге, в боях на Днепре был тяжело ранен. Находясь в Берлине, в здании рейхстага, на одном из его этажей Мухтар Абултаевич услышал казахскую речь. Он не мог поверить, что голос принадлежал отцу. Это была невероятная встреча!

Жаркеевы награждены орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За освобождение Праги» и другими. В мирное время Мухтар Абултаевич работал зоотехником, его труд отмечен медалями за освоение целинных земель, к 100-летию Ленина, «За трудовую доблесть» и медалью ВДНХ.

До 2018 года в селе жила замечательная женщина Жандильдина Айзада Бисембаевна. Она родилась в селе Жаильма, всю жизнь работала в совхозе «Красноармейский» в сфере животноводства, имела многочисленные премии и грамоты за высокие показатели в труде. В 1983 году ей была вручена медаль «Ветеран труда».

В 1999 году образовалось ТОО «Приречное-Агро», директором которого стал Айткужинов М. Р. Основные направления хозяйства - растениеводство и животноводство.

В 2021 году по программе «Ақ Бұлақ» в селе Приречное завершен двухгодичный проект по реконструкции распределительных сетей водоснабжения. На сегодняшний день все жители села получают качественную питьевую воду.

В текущем году по программе «Ауыл - Ел бесігі» для улучшения качества жизни на селе планиру-



ется охватить средним ремонтом 5 улиц села.

Этот год для жителей села юбилейный, исполняется 80 лет со дня его образования.

СЕЛО СТЕПНОЕ

В 1954 году со всех концов Советского Союза тысячи комсомольцев по зову сердца и комсомольским путевкам поехали осваивать целинные земли. «Как приехали, так и уедут!» - говорили скептики. Нет, не только остались, но и построили крепкий совхоз, славный лучшими традициями, с зерновым потенциалом.

Это первоцелинники Арцеблук М., Улицкий И., Алексеевы В. и В., Ананич Н., Белявская А., Васильева Н., Грачева М., Красовская З., Казимиров А., Мартынова Н., Соколова Т., Шагова М., Шлыковы В. и Н., Лабкович В., Белявская Л., Гафарова Л., Кустова Р. Из Джетыгары по комсомольской путевке



Пекарь Н. М. Богурян, с/з «Степной».

приехал Казбеков Б.

В те годы ударно трудились также братья Османовы, Житкевич, Лалейкин, Белан, Скакун Г. и другие.

Первым руководителем совхоза был Цурлуй С. Г. Место для центральной усадьбы выбирали долго и тщательно, ближе к воде. Сергей Григорьевич отыскал недалеко от урочища Блаксай территорию, богатую подземными водами.

Из воспоминаний первоцелинницы Белявской А.:

«Трудно ли было? Да. Были и слезы, и горе, но были и смех, радость».

Директор совхоза Цурлуй С. Г. поистине был человеком незаурядным, владел организаторскими способностями».

В 1957 году ему присвоено звание Героя Социалистического Труда. Одна из улиц поселка названа его именем.

Уборка урожая 1956 года превзошла все ожидания. Совхоз получил урожайность 16,3 центнера и сдал государству 25400 тонн.

Родина высоко оценила труд целинников, многие награждены орденами и медалями.

В селе появилась вторая отрасль сельского хозяйства - животноводство. Были построены животноводческие базы и свиноферма.

Одновременно с подъемом целины в совхозе началось жилищное строительство, среди землянок выросли первые дома.

Подрастало молодое поколение.

В 1956 году открыли русско-казахскую школу-семилетку.

Первым её директором была Хохлова Н. Д., первым учителем - Мендыкулов Г. А.

В 1962 году построили клуб, детский сад, больницу.

В 1973 году начала работу средняя школа.

Совхоз «Степной» превратился в сильное зерновое и животноводческое хозяйство.

(Продолжение на 6 стр.)